Wskazowki projektowe

Akustyka

Nalezy uwzglednia¢ poziom
gtosnosci wentylatora przy jego
doborze i projektowaniu instalaciji
wentylacyjnej. Wptyw gtosnosci
Zrédta dzwieku (wentylatora) na
pomieszczenia i otoczenie moze
by¢ wyliczone na podstawie
podanych tu danych.

Hatas wytwarzany jest gtownie
przez wentylator, ale tez przez
elementy kanatow, agregaty, kratki
itp., gdy predkos¢ powietrza jest
za wysoka. Dlatego ok. 7 m/s
nie powinno by¢ przekraczane.
Nalezy réwniez zapewnic izolacje
dzwiekowa elementéw instalacji
oraz wentylatora.

Maksymalna dopuszczalna
emisja dzwieku jest podana w
odnosnych przepisach i nie
moze byC¢ przekroczona.
Zmniejszanie hatasu, np. przez
obnizenie mocy dzwieku, uzys-
kuje sie przez wieksze
odlegtosci do zrodet hatasu,
kanatow, kratek itp., ale przede
wszystkim przez stosowanie
ttumikéw hatasu. Generalnie
nalezy dbac, aby hatas w miejscu
jego powstawania byt jak
najnizszy, tzn. nalezy wybierac
ciche wentylatory.

Absorpcja pomieszczen (Rys. 8)
Kazde pomieszczenie posiada
wiasnosci ttumigce. Zalezg one
od powierzchni $cian, podfogi,
sufitu, umeblowania i wielkosci.
Cidnienie dzwigku Lpp jest w
kazdym punkcie pomieszczenia
rézne i nizsze niz moc dzwieku
Lwa Zrédta promieniowania. Z
wielkosci pomieszczenia i Sred-
niego wspotczynnika ttumienia
mozna wyliczy¢ Srednie ttumie-
nie pomieszczenia w ,m? Sabi-
ne“ .

Wspétczynnik kierunkowy Q
Wspotczynnik kierunkowy zalezy
od potozenia zrédta dzwieku

i umiejscowienia stuchacza.
Wiot dzwieku 45°,Q = 4

Wlot dzwieku 0°, Q = 8
Tiumienie pomieszczenia AL
Réznica mocy do cisnienia
dZwieku (VDI 2081)

cisnienie dzwieku w pomieszcz.
Lpa = Lwa - AL [dB]

Przykfad: klasa szkolna

Wielkos¢: 72 m?

Sredni wspotczynnik ttumienia: 0,7 o m
$rednia powierzchnia absorpcji: Sabine 14 m?
Punkt pomieszczenia 1, wylot w Srodku

Kat wlotu dzwigku 0°, Q=8
Odlegtosé 18m
AL =25 (dB)

Punkt pomieszczenia 2, wylot w rogu
Kat wylotu dzwigku 45°, Q=4
Odlegtosé 4m

AL =5 (dB)

Wytwarzana przez wentylator na
wylocie moc dzwieku musi zos-
ta¢ przeliczona na cisnienie
dzwieku, aby odnies¢ jg do
ludzkiego ucha. W odniesieniu
do ,pustej przestrzeni“, mozna
odczyta¢ zmniejszanie w zalez-
nosci od odlegtosci z Rys. 4.
Do obliczen w pomieszczeniu
duze znaczenie ma zdolnos¢
ttumienia pomieszczenia.

Hatas w otoczeniu budynkéw (TA)
Przepisy ustalajg nastepujgce
wartoéci maksymalne:

Obszar Wartos¢ emisji dB(A)
dzien / noc
Czysty obszar przemystowy 70 70
Obszar gtéwnie przemystowy 65 50
Obszar mieszany 60 45
Obszar gtéwnie mieszkalny 55 40
Czysty obszar mieszkalny 50 35
Uzdrowisko / szpital 45 35

Hatas w miejscu pracy

Zgodnie z wymogami BHP nie
wolno przekraczac nastepujacych
wartosci:

Czynnos¢ dB(A)
przede wszystkim intelektualne 55
zmechanizowana praca biurowa 70
pozostate 85
(maks. dop. przekroczenie 5 dB)
pomieszczenia sanitarne

oraz wypoczynkowe 55

Rys. 4
Roznica pomigedzy moca i cisnie-
niem dZwieku wraz z odlegtoscia
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Przykfad:

Moc dzwigku wentylatora = 70 dB(A)
Cisnienie w odl. 1 m (wolna przestrzen)
= 70 dB(A) minus 8 = 62 dB(A)

Rys. 5
Spadek ciSnienia dZwigku wraz
z odlegtoscia
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Przyktad:

Cisnienie w odlegtosci 1 m = 60 dB(A)
Cisnienie w odlegtosci 5 m bez odbicia
(wolna przestrzerl) minus 15 = 45 dB(A)

z czesciowym odbiciem minus 5 = 55 dB(A)

Rys. 6
Sumowanie kilku zrodet dZzwieku
o tej samej gtoSnosci
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Liczba zZrédet o tej samej gtosnosci

Przyktad: 10 Zrédet a 60 dB(A)
Gtosnos¢ catkowita:

60

dB(A) + 10 dB(A) = 70 dB(A)

Rys. 7
Sumowanie Kilku Zrédet dzwigku
o roznej gtoSnosci
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Przyktad: Zrédta 60 dB(A) i 64 dB(A)
Gtosnosc catkowita:

64

dB(A) + 1,5 dB(A) = 65,5 dB(A)

Rys. 8
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Punkt 2 pomieszczenia
Punkt 1 pomieszczenia

$rednia powierzchnia absorpcji = 5 m2 Sabine
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Ttumienie pomieszczenia AL [dB]
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Wspéitczynnik kierunkowy Q

r’ 1 2 3 21 56 810
Odlegtos¢ od Zrodta dzwieku [m]
Punkt 2 pomieszczenia

Punkt 1 pomieszczenia
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